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Infroduccion

Para confinuar estimado estudiante, revisaremos la parte correspondiente a la
potenciacion de niUmeros enteros. Se hard un repaso de las propiedades y su
gjercitacion. Mantén tu ritmo de estudio y seguirds aprendiendo con facilidad.
Recuerda que cualquier duda o interés en particular, puedes escribir un correo

electrénico a tu facilitador. Entonces, a trabajariill

Objetivos Especificos.

Luego de culminar esta unidad de estudio, amigo estudiante serds capdz de:

v Identificar y resolver identificando las propiedades de la potenciaciéon en Ny
A

v Aplicar la ley de signos en la resolucion de las operaciones bdsicas
aplicando potenciacidonen Ny Z

v' Entender el concepto de potenciacion como una multiplicacion de factores
iguales expresados matematicamente.
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Desarrollo del Aprendizaje

1. La Potenciacion

Un dia, un estudioso estaba pensando y jugando

con papel se planted una cosa:

— Voy a tirar un papel al cesto, pero antes decido
romperlo. Lo parto en dos y superpongo las
partes; vuelvo a partir en dos y a superponer las
partes, y asi sucesivamente. Entonces:

— sCudntos trozos de papel habré tirado al cesto
después de efectuar 5 veces esa operacion?

— Y si hubiera partido el papel cada vez en tres
partesg

— gY si lo hubiese partido cada vez en cuatro
partesg

— gY en cinco partesg

— Y en diez partes?

— sY en a partes?g

.
-
.
-
.
.
.
.
.
.
L
-
.
.
-
L

— sY si hubiese repetido n veces esta Ultima operacion?

Potenciacion
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El andlisis de este problema condujo al estudioso a la infroduccion de la
potenciacion en N como una multiplicaciéon repetida para anotar productos de
factores iguales.

La potenciacion no es una operacidon matemdtica, es una ley Expmb
que se nofa como an, y que se lee "a elevado a n", que involucra ‘

dos nUmeros: la base a y el exponente n. Por lo tanto la 3
Potenciacion es una elevacion de una cantidad o una expresion 2 — 8

a una potencia; la Potencia, es el producto que resulta de

multiplicar una cantidad o expresion por si misma una o maAs 1

veces, y los factores son cada una de las cantidades o Base Potencia
expresiones que se multiplican para formar un producto.

Ofra forma de expresar una potencia es utilizando el simbolo A ente la base y el
exponente: es decir:

La definicion de la potenciacion varia segun el conjunto numérico al que
pertenezca el exponente:

v' Cuando el exponente es un nimero natural, la potenciaciéon
corresponde a una multiplicaciéon de varios factores iguales: el 2
exponente determina la cantfidad de veces que la base se
multiplica por si misma. Por ejemplo:

2%=92.9.2.2=16

Enlineas generales: a"=axaxaxaxax...xa

n veces

v' Cuando el exponente es un entero negativo -p, una potencia que tenga
exponente negativo es el resultado de elevar la fraccién inversa de la base

1/a al exponente positivo p. O sea: O‘F’:Lp .
a
1 1
orejemplo: 2% ==—==
por ejlemp 2 7

v Cuando el exponente es una fraccion irreducible m/n, se define como:

n

n 4
am =%/a™ ; por ejemplo: 32 =%/3* =32 =9

La definicion de potenciacion puede extenderse a exponentes reales,
complejos o incluso matriciales.

Matemdtica - Potenciacién en NUmeros Enteros- 5




COA O a 0 a CQadada a0 a O a O
T AT A a1 Aax A An A n A n A a A Il

v Como caso especial, se hace destacar que cualquier niUmero (salvo el 0)
elevado a0 da 1, asi:

a®=1; donde a=0; por ejemplo: 56° =1
v El caso particular de 09, en principio, no estd definido. Sin embargo, también

se puede definir como 1 si nos atenemos a la idea de producto vacio o
simplemente por analogia con el resto de nUmeros.

Mira este cuadro, acd se aplica la potenciacion!!ll

Propiedades de la potenciacion

Las propiedades de la potenciacion son las que permiten resolver por diferentes
meétodos una potencia. Estas son:

Potencia de exponente cero

v' Una de las definiciones de la potenciacién, por recursion, es la siguiente: al =
aentonces a?=a*a”' , porejemplo: 4% =443

v Sienla segunda expresion se toma p = 1, se tiene que a' =a*a™ =a*d°.

Al dividir los dos términos de Ia igualdad por a(que se puede hacer siempre que
a sea distinto de 0), queda que a%=1. Asi, toda potencia de exponente 0y base
distinfa de 0 esigual a 1, pero recuerden que a debe pertenecer por obligacion
alosrealesy a=0.

v La expresion 0° es una indeterminacion. Que puede relacionarse con la

indeterminacioén % dado que: 0° =07'*0! =%

Potencia de exponente 1

Toda potencia de exponente 1 es igual a la base. al = 1; por ejemplo:
54" = 54
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Producto de potencias de igual base EiE
El producto de dos o mds potencias de igual base a es igual a la 3 [
potencia de base a y exponente igual a la suma de los [
correspondientes exponentes. Se coloca la misma base y se :
suman  los  exponentes:a™ *a" =g™" . por ejemplo: 3
93 %92 _ 932 _ g5 3x3=3
N
factores iguales

Cociente de potencias de igual base

La division de dos potencias de igual base a es igual a la potencia de base a'y
exponente igual a la resta de los exponentes respectivos. Se coloca la misma

m
base y se restan los exponentes: 9 __g™". Una muestra de ello

’ ()%

é
%:12“:122:144 .

Potencia de un producto
La potencia de un producto de base (a -b) y de exponente "n" esigual a la

potencia "a" ala "n" por"b" ala"n". Cada base se multiplica por el exponente:
(@*b)" =a" *b". Numéricamente se muestra como ejemplo:
(3*5)* =32 %52 —9*25-225

Potencia de una potencia

La potencia de una potencia de base a es igual a la potencia de base a
elevada a la multiplicacion de ambos exponentes. Se coloca la misma base y

se multiplican los exponentes. Asi se obtiene esta potencia: (om)“ =a™m",
Un ejemplo de ello es: ((5)2)3 =52 =5 =5*5*5*5*5=15625

Propiedad distributiva

La potenciacion es distributiva con respecto a la multiplicacion y a la division,
pero no lo es con respecto a la suma ni a la resta. Solo es distributiva con
respecto a la multiplicacion y division, es decir:

Matemdtica - Potenciacién en NUmeros Enteros- 7
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(Multiplicacién) (a*b)" =a"*b" . Por ejemplo (3*7)2 =32*72 =9*49=44]
a)! a" , (4 4% 4x4x4 64
y  (Division) [B) = Por ejemplo: (5] =3 33327

jPero hija! ;Te escribi un
pedido de diez alfajores y
compraste solo dos!

Disculpa, mama.
Pensé que lo habias
escrito en base dos,

Propiedades que no cumple la potenciacion
v" No es distributiva con respecto a la adicion y
sustraccion, en otras palabras:
(Adicion) (@+b)" za™+b™.
Por ejemplo: (1+5)* #12+52 entonces (¢ #1+25 por lo
tanto: 36 = 26
y de esta forma no se cumple la potenciacion.

(Sustraccion) (a-b)" za™ -b™.
Por ejemplo: (1-5)* =12 -52 entonces (-4)* #1-25;
asi (-4)*(-4) = 26 (y recordando la ley de los signos en la
multiplicacion)
se fiene que +16 =26
por lo tanto acd tampoco no se cumple la potenciacion.

v No cumple la propiedad conmutativa, exceptuando aquellos casos en que
base y exponente tienen el mismo valor o son equivalentes. En
general,a® = b% y con nUmeros se ve asi:

6> 2%, resolviendo se tiene que: 36 =64
. . . C c * *
v Tampoco se cumple la propiedad asociativa: o =a®’ = (ob)° =glF’d = gPe

Matemdtica — Potenciacion en NUmeros Enteros- 8
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Como por ejemplo:  :22 =2@° 4 (22)3 =2123) = 923

(Pero recordando que a nivel de exponentes: 2°=8 'y 2*3=46
respectivamente)

Entonces resolviendo se ve que: 2(8) o 0¢
Finalmente se demuestra que 2©) = 256 64 =2°

y no se cumple la potenciacion en este caso.

Potencia de base 10
Normalmente, las potencias con base 10, por la cantidad que represente el
exponente, esa serd la cantidad de ceros en el resultado. El resto de la base,
para sacar el resultado el nUmero se multiplica por si mismo cuantas veces
indigue el exponente.

Cuando el exponente de base diez (10) tiene su exponente positivo, es senal
de una potencia cuya coma decimal se mueve a la derecha tanta veces o
indique el nUmero exponente: la unidad (1) seguida de ceros Al ejemplificar se
tiene que:
v 10%2=10"2 =100 o) 10+5=10>= 100000
100=10x10 =102

1000 =10x10x10 =10°
10000 = 10x10x10x10 =10*
100000 = 10x10x10x10x 10 = 10°

Cuando el exponente de base diez (10) tiene su exponente negativo, es senal
de una potencia cuya coma decimal se mueve a la izquierda tanta veces lo
indique el nUmero exponente: la unidad (1) seguida de ceros Al ejemplificar se
tiene que:

1 1 1 1

v 102%2=—=—=001 6 10°=—>=
102 100 105 100000

Propiedad)

=0,00001 (Aplicando

Cuando se hacen estudios, el que seq, y se involucren valores muy grandes
como la distancia de separacion entre ciudades: 450 Km, es lo mismo decir,
450000 m, 0 450000000 mm. O por el contrario cantidades muy pequenas: 1 mg,
que es lo mismo decir 0,001 g, 6 también 0,000001 Kg; es necesario expresarlas
en potencias de base diez (10) para facilitar su manejo y escritura: esto es

Matemdtica — Potenciacién en NUmeros Enteros- 9



a O a O a O a ¢
A A x A A Il
conocido como Notacion Cientifica y su principio es el uso de potencias de
base diez (10). Es decir:

Se deja el primer nimero como parte entera y el resto es temporalmente Ia
parte decimal; se coloca la potencia base diez y el valor del exponente serd el
numero de digitos que hay hacia la derecha desde la coma original hasta el
nuevo lugar de la coma; por lo que el exponente serd positivo:

v 450 Km = 4,50x102Km = 4,5 x102Km
Se colocé la coma decimal luego del cuatro (4), de alli hasta el cero hay dos
lugares o dos digitos a la derecha que es donde estd la coma original.

v' 450000 m = 4,50x102m =4,5x102m

Se colocd la coma decimal luego del cuatro (4), de alli hasta el Ultimo cero
hay cinco lugares o cinco digitos a la derecha que es donde estd la coma
original.

v' 450000000 mm = 4,50x102mm =4,5x102mm

Se coloco la coma decimal luego del cuatro (4), de alli hasta el Ultimo cero
hay ocho lugares o ocho digitos a la derecha que es donde estd la coma
original.

O por el contrario con las cantidades muy pequenas:

v 1mg=1,0x10°mg (Recordando que 1= 109)

Se colocd la coma decimal luego del Uno (1), de alli hasta el cero no hay
lugares o digitos a la derecha o izquierda que es donde estd la coma
original.

v 0,001 g=1x103g

Se colocd la coma decimal luego del uno (1), nUmero que servird de parte
entera, de dlli hasta el cero hay tres lugares o tres digitos a la izquierda que
es donde estd la coma original.

v/ 0,000001 Kg =1x10¢Kg

Se colocd la coma decimal luego del uno (1), nUmero que servird de parte
entera, de alli hasta el cero hay seis lugares o seis digitos a la izquierda que
es donde estd la coma original.

Matemdtica - Potenciacion en NUmeros Enteros- 10



TMira Julieta! Aca llego
el cuadrado de tu hermano
con otro aplazo en
matemadticd.

7No soy ningun cuadrado,
mamca! Si el profesor me dijo
que no tengo ninguna base...

Ahora, realicemos las siguientes operaciones con potencias:

a. (-2 (-2 -(-2)=

Solucién

(-2)2r3rd = (-2)7 =

los

CP En resumen:

(-2)2 -(-2)° -(-2)*= (-2)°=-512

Como es la misma base, se copia
ésta y se suman los exponentes,
luego se resuelve la potencia
mulfiplicando nueves veces el dos

-2.-2.-2.-2.-2.-2.-2.-2.-2=- 512 (Recordando aplicarlaley de

signos)

Cuando se resuelven potencias cuyas bases tienen signos positivos o negativos,
la potencia dependerd del tipo de exponente, es decir:

“Cuando una base tiene base positiva y su exponente es par o impar,

entonces la potencia serd positiva”.

“Cuando una base tiene base negativa y su exponente es par, entonces la
potencia serd positiva, pero cuando una base tiene base negativa y su
exponente es impar, entonces la potencia serd negativa”.

Matemdtica - Potenciacion en NUmeros Enteros-
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b. (-8) -(-2)? -(-2)°(-2) =
., Observa que la primera potencia resulta de
Solucidon ) _ 3
descomponer el 8 en sus factores primos 8 = 2
_ 3 3 manteniendo su signo. La Ultima potencia tiene
=(=2)° - (=2)2 - (=2)° - (-2)'= (-2)¢ = 64 potencia uno (1) aunque no se vea. Como es la
misma base, se copia ésta y se suman los
exponentes,
Luego se resuelve la potencia multiplicando seis
veces el dos (no es multiplicar seis por dos).
Recuerda también que la base es negativa y el
exponente par, entonces la potencia es positiva
2 2
c. {(_2—?*35 *(9)* *43} -
Solucioén:
2 *
—62 » _622 . Caen . 7)) .
|:(23) *35*(9) *43i| — (2322 *352*(9) * 432 — (26) *310*(9) * 4% =

(Se aplicd la propiedad potencia de una potencia)

6, 1° (2*3)* 1)°
- 310* - *46= *310* _ *22 6=
A ORI

(Recuerda que 6 = 2*3; el nueve al pasarlo al denominador su exponente
cambia de signo (Inversion de la fraccion); y 4 =2*2 = 22; Asi se sustituye todo
esto)

24 * 34 18 2 10—

— 26 *310*37*212= 24 126*34 10-16
(Ahora, se aplico la propiedad potencia de una potencia entonos los casos;
recuerda que 18=1; luego se aplicd la propiedad multiplicaciéon de potencia de
igual base y cociente de potencia de igual base)

= 28%372_ i_z
(Luego de operar, resulta una potencia con exponente negativo, por lo que al
invertir la fraccion cambia el signo del exponente)
ﬁ En resumen:

Matemdtica - Potenciacion en NUmeros Enteros- 12
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(—6)2* 5 % -4 % 43 _ UY) %210 % 8 % 6 _ (2*3)4* 10*(ij8* 2y6 _
ERERORY o)t B egne( 1Yoy
=24*34:|:310*‘I *212_ 2
2¢ 3% 32

Actividad de Control:

== A través de ejercicios de potenciacién, desarrollards habilidad

\ matemdtica para este concepto, aplicards tus conocimientos para
[ﬁﬁ‘g resolver problemas que requieran el uso de potenciacion vy

\_‘!ﬁb aplicardn sus conceptos a problemas cercanos a tu contexto.

Resuelve: Para producir un baldén de futbol, una fdbrica tiene 2 trabajadores,
cada uno encargado de 2 mdaquinas, y cada maquina produce 2 articulos
cada 2 minutos. 3Cudl es la canfidad de articulos que se producen en 2
minutos?

Respuesta: 23 = 8; es decir, se producen 8 articulos en 2 minutos

Redliza las siguientes operaciones con potencias:

a. (=3)1 - (=3)% - (=3)4 = e.52/5%=
b. (=3)% - (=3) - (=3)2 - (=3)0 = f. 52 /53 =
C.32-34-34=3"2= g.52:553=
d. 52/ 59 = h. (=3)1 - [(=3)%]2 - (=3)~4 =

L [EF o] -

Si comprendiste todo esto, estds en el buen camino. Si no, es importante
descubrir la causa de tus errores. Es necesario concentrarse mejor. Si alguna
idea no fue bien entendida, es tu oportunidad de aclararla.

2. Maximo Comun Divisor y Minimo ComuUn Multiplo

Matemdtica - Potenciacion en NUmeros Enteros- 13
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Los matemdaticos de la Grecia Antigua eran muy estudiosos de las
propiedades de los numeros, especialmente de lo relacionado con su
divisibilidad. Segun cuenta una historia, alguien le preguntd al gran sabio
Pitdgoras: "sQué es un amigo?", y éste le contestd: "Aquello que es mi otro
ser'. Ante la sorpresa de su oyente, agregd: "aqguello que es mi otro ser, como
lo es 220 a 284". Se referia Pitdgoras a la pareja mds pequena de numeros
amigos, que comparten el fuerte nexo relativo a sus divisores mencionado al
comienzo de esta pdagina. Los divisores de 220 son:
1,2,4,5,10,11,20,22,44,55,110. Si se suman estos divisores, se obtiene 284. Por
ofra parte, los divisores de 284 son: 1, 2, 4,71, 142 y por supuesto, la suma de
todos estos nUmeros es igual a 220.

Pero repasemos la divisibilidad de los nUmeros:

v Divisibilidad por dos (2): para ello el nUmero debe ser par o terminar en
cero, por ejemplo: 18 es divisible por dos porque tiene mitad y es 9. Otfro
caso: 30 es divisible por dos (0 como decimos entre dos) porque tiene
mitad y es 15.

v Divisibilidad por tres (3): en general, el nUmero debe poseer en la suma de
sus digitos un multiplo de tres como 3, 6, 9, 12, 15, ...; ejemplo: 27 donde
2+7=9 y 9 es multiplo de fres. Otro ejemplo: 12 donde 1+2=3 y 3 es mUltiplo
de fres.

v" Divisibilidad por cinco (5), el nUmero debe terminar en cinco o en cero.
Ejiemplo: 15, termina en 5 entonces 15/5=3 y es nUmero entero y divisor.
Otro caso donde 40, termina en cero, entonces 40/5=8, resulta un nUmero
entero y por lo tanto es divisible por cinco.

v Divisibilidad por (7): .

Entonces, para hacer referencia de divisores comunes, veamos el siguiente
ejemplo:

v' Considera los nUmeros 12 y 20. Enfonces:
Los divisores de 12 son],:234 6,12 y los divisores de 20 son]kh,‘j 10,
20
Por lo tanto, los divisores comunes de 12y 20son: 1, 2y 4
Maximo comun divisor
Como la cantidad de divisores que tiene cualquier nUmero es finita, cuando se
consideran los divisores comunes de un grupo de nUmeros, siempre hay uno de

estos divisores que es mayor que todos los demds. Este nUmero es llamado el
maximo comun divisor del grupo de nimeros considerado.

Matemdtica — Potenciaciéon en NUmeros Enteros- 14
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Ejemplo:
v Para encontrar el mdximo comun divisor de los niUmeros 20, 24, 16, se
determinan primero todos sus divisores:
De 20:1,2,4,5,10, 20 losde 24:1,2,3,4,6,8, 12,
24
yde 16:1,2, 4,8, 16.

Los divisores comunes son: 1, 2, 4. El mayor de estos 3 nUmeros es 4, y por lo
tanto el mdaximo comun divisor de 20, 24y 16 es 4, y se escribe asi:
M.C.D. (20, 24,16) = 4.

Actividad de Control:

= El mdximo comun divisor de 6 y 30 es 6. Esto podemos saberlo sin
_ necesidad de encontrar todos los divisores de 30 y de 6. Analiza esto
[Fi) J‘A y explica por qué.
\fﬁs

Factores primos de un numero

Cuando se habla de una multiplicacidon de niumeros, tal como: 8 x 9 x 3, se dice
que los nUmeros 8, 9 y 3 son los factores en esa multiplicacion. Por ello, todo
nUmero natfural puede expresarse como una multiplicacion de factores, todos
primos.

. B = 2.2.9 20 = 2-2.5
Por ejemplo:

6 = 3.9 12 = 2.2.3

De esta forma, cuando se escribe un nUmero como producto de factores
primos, se realiza una descomposicidon en factores primos del nimero en
cuestion. En otras palabras:

B = 2.4 20 = 4.5=2.10

Pero en este caso los factores
b = G-1 : 12 = 6:2=3-4

Nno son primos.

Recuerda que un numero primo es aquel que es divisible por si mismo y por la

unidad; o sea:

1 (divisor: 1), 2 (divisores: 1y 2); 3 (divisores: 1y 3);

Matemdatica - Potenciacién en NUmeros Enteros- 15
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5 (divisores: 1y 5); 7 (divisores: 1y 7);

11 (divisores: 1y 11); 13 (divisores: 1y 13); 17(divisores: 1y 17);

19(divisores: 1y 19); 23 (divisores: 1y 23);

y asi sucesivamente. Los demds nUmeros son compuestos.

Si un NnUMero no es primo, hay varias maneras de descomponerlo en producto
de ofros nUmeros, pero sélo una manera de descomponerlo en factores primos.
La forma mas sencilla y segura de obtener todos los divisores de un nUmero, se
muestra a continuacion:

1. Se descompone el niUmero en factores primos. Por ejemplo, para hallar los
divisores de 36, se divide sucesivamente entre 2, 3, 5 y todos los nUmeros
primos que sean necesarios hasta llegar a la unidad como cociente. Lo que
sucede es que se comienza con el niUmero primo mds pequeno:

36
18
0
3
1

Oy D9 Do DD

2. La descomposicion en factores primos es:
3%6=2.2.3.3=2".%

Los divisores de 36 son, ademds del 1 y del 36, todos los nUmeros que se
obtienen al multiplicar los factores primos entre si. Por ejemplo, en el caso
dedbi=2-2-3.3, se obtienen como divisores:

1, 2, 3, 2-2=4, 2-3=0, 3-3=0.

2.9.3=12, 2.3.3 =18
9.2.3.3 =36

3. Al descomponer en factores primos de dos o mds nUmeros, se puede
enconfrar el médximo comun divisor (MCD) por lo que se hace muy facil.
Simplemente hay que enconfrar el mayor de todos los divisores comunes a
los nUmeros en cuestion.

v' Por ejemplo:
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Si se quiere hallar el M.C.D. entre 28 y 32, primero se descomponen estos
numeros en factores primos:

28 | 2 32 |2
14 | 2 16| 2
7T B |2
1 4 |2
2 |2
1
4.

Entonces: 28 = 22. 7 32 =9° =92, 9%

Los divisores comunes de 28 y 32 son 1, 2 y 22 = 4, De todos estos, el
numero comun de menor potencia es 22, luego el MCD (28, 32) =22 = 4,

ﬁ En resumen:

v Se descomponen los nUmeros en sus factores primos.
v Se toman los factores comunes con su menor exponente y luego se
multiplican

Es importante, comprender las razones por las cuales un proceso conduce a
la solucion del problema. Asi, si tu memoria falla y olvidas algin paso 6
etapa del procedimiento, entonces usando el razonamiento, es posible
reconstruir el proceso total y lograr obtener la solucién de igual manera.

Actividad de Control:
> A calcular el M.C.D. de 8 y 32 el resultado es 8. Entonces, gpodrias

_ hacer este cdlculo sin aplicar este método?2 Razona un poco.
=) < f
Wed
ac P, ol
Si has respondido de manera correcta, Felicitaciones! 111 Sino ha sido asi, no

mdAs chequea revisa estos apuntes y los ejemplos dados, para que identifiques
las razén de tus equivocacion.
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Seguimos!

Minimo Comun Multiplo

Como has visto todo niUmero natural tiene una infinidad de multiplos. De todos
ellos, el minimo multiplo es el mismo numero. Por ejemplo, si se frata del 3, sus
mulfiplos son: 3, 6, 9, 12, 15, etc. Ciertamente, el menor de todos es el 3. De la
misma forma, el menor de todos los multiplos de cualquier nUmero natural es él
mismo. Asi, dados dos numeros naturales, el producto de ellos es otro nUmero
que es multiplo de ambos De esta forma siempre habrd un nUmero natural que
sea mUltiplo de ofros dos a la vez.

Por ejemplo:
v El5yel7 ElnUmero 35 es mUltiplo de 7 y de 5 entonces: b+ 7= 3b

Se dice que 35 es un multiplo comun de 7 y 5, pero ningun numero menor que
35 es multiplode 7y de 5 ala vez.

v En el caso de 6y 2, también 12 es multiplo de 6 y de 2
En este caso12 es un multiplo comun de 6y 2 vy si existe un nUmero menor que
12, el 6, que es muUltiplo de si mismo y también es multiplo de 2, y se fiene
entonces que el 6 también es un multiplo comUn de 2y 6.
En otras palabras, no existe ninglun numero menor que 6 que sea mulfiplo de 2y

de 6 ala vez. Se dice entonces que el 6 es el minimo comuUn multiplo de 2y 6,y
en el primer caso el minimo comiUn multiplo de 5y 7 es 35, abrevidndose asi:

m.c.m. (5,7) = 35, m.c.m. (2,6) =6
¢Cudl es la diferencia entre estos dos casos?
La diferencia se observa cuando se descomponen los nUmeros en sus factores

primos. Por ejemplo:

Para calcular el m.c.m. de 12 y 15, se descomponen en factores primos ambos
nUmeros:

15 —FK.2 12 =922.3
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El Unico nUmero que aparece como factor de ambos numeros es el 3. Se
multiplican entonces todos los factores de ambos numeros, pero sin repetir el 3:

2%.5.3 =60
Porlotanto  El m.c.m. (12,15) = 60.

il-os nimercs 4’:

siguen, w
oeuéu@e,// ‘o

¢Como se sabe que no hay ningdn nUmero menor

- ~
que 60 que sea multiplo de 12 y de 15 a la vez? \ 4/1 : "\"
La respuesta estd en la descomposicion de 60 en 'ﬁ\ i \
factores primos: 0= 2%. 5.8 F‘ 1'\_‘__(-_‘ 2 KN\
VA=
Donde los factores 2%, 5:3 se pueden multiplicar \J‘ )\
en cualquier orden, para obtener 60, es decir: — |
60=(22.3) - 5=12.5 = (3-5)-22 = 154 O o
e

ctividad de Control:
Escribe en forma precisa el método general para calcular el minimo

_ comun mulfiplo entre 2 6 mds nUmeros, imprimelo y discUtelo con
4y ‘g! tus companeros
o

Determina el M.C.D. y m.c.m. de:
a) 13y 12; b) 75y 10; c)24 vy 30; d)100 y 90

Si lograste resolver, excelentellll. Serd Ufil en el futuro esta herramienta
aprendida. Si no has logrado terminar, revisa de nuevo tu manera de resolverlos,
para que detectes el error y sigue insistiendo, luego de haber leido ofra vez la
informacion previa.

También puedes revisar estos videos para chequear lo aprendido.
Videos

hitp://www.youtube.com/watch2ev=8ewXh50fv54
hitp://www.youtube.com/watch2v=BmI1SAagkhAQCc

Referencias Bibliograficas

Para el estudio de este tema, te presento algunos textos de Matemdtica;
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SNENENENAN

Ademds puedes revisar estas direcciones electrénicas:
www.recursosmatematicos.com/

www.matematicas.net/

sauce.cnice.mecd.es/~jdiego/

www.edumat.net/

http://es.wikipedia.org/wiki/Potenciaci%C3%B3n
personals.iddeo.es/ztt/roble.pntic.mec.es/~jarran2/
http://www.sapiensman.com/matematicas/matematicas3A.htm
http://www.rena.edu.ve/Terceraktapa/Matematica/TEMA4/maximoMinimo.html
http://icarito.tercera.cl/enc virtual/matemat/index.htm
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